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3.4 Adulti

Le domande rivolte agli adulti si sono proposte l’obiettivo di far emergere il livello di
consapevolezza e l’eventuale coinvolgimento degli intervistati nella vita sociale della
comunità di appartenenza. Va evidenziato a premessa della lettura dei dati l’esiguità del
campione di intervistati oltretutto anche poco entusiasta dell’attività proposta. Le
intervistatrici hanno rilevato una sorta di insofferenza e una certa diffidenza in alcuni
soggetti. E’ questo un dato che, al di là delle risposte alle domande del questionario, dà
una prima misura dell’approccio degli adulti che operano nelle scuole del territorio sui temi
legati alla solidarietà e allo sviluppo sociale.
La maggior parte del campione è composto da docenti (Tab. 89).

Tabella 89: composizione del campione per attività lavorativa

scuola
parrocchia
piazza
le vie del centro
altro
non risponde 
Totale

Tabella 90: quali sono i luoghi che sente più Suoi nel quartiere o in città

Frequenze Percentuali

Validi 37
20

3
11

3
7

81

45,7
24,7

3,7
13,6

3,7
8,6

100,0

La scuola e la parrocchia sono i luoghi del territorio sentiti come più propri.

Meritano una profonda riflessione le risposte alla domanda “sente prima di tutto di”: solo
poco più del 3% dei soggetti dichiara di sentire “di appartenere alla Sua città”.

di appartenere al Suo 
gruppo di riferimento
di appartenere 
alla Sua città
di essere italiano
di essere cittadino
altro
non risponde 
Totale

Tabella 91: sente prima di tutto:

Frequenze Percentuali

Validi
50

3
13
11

2
2

81

61,7

3,7
16,0
13,6

2,5
2,5

100,0

docente
personale ata
non risponde 
Totale

Frequenze Percentuali

Validi 49
24

8
81

60,5
29,6

9,9
100,0
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Una riflessione altrettanto profonda meritano le risposte alla domanda successiva: solo per
il 3,7% degli intervistati c’è da fidarsi del Comune (Tab. 92).

Tabella 92: di quale istituzione si fida e ritiene sia più utile alla società

comune
regione
Stato
associazioni di 
volontariato
chiesa cattolica
altre istituzioni 
religiose non 
cattoliche
magistratura
forze dell’ordine
nessuna 
Totale

Frequenze Percentuali

Validi 3
1

20

17
10

2

8
10
10
81

3,7
1,2

24,7

21,0
12,3

2,5

9,9
12,3
12,3

100,0

Per la maggiore parte degli adulti intervistati gli strumenti a disposizione per informarsi dei
problemi sociali del territorio in cui vivono sono per niente o poco sufficienti (Tab. 93).

Tabella 93: pensa siano sufficienti gli strumenti a Sua disposizione per informarsi dei problemi sociali
del territorio in cui vive

per niente
poco
abbastanza
non risponde
Totale

Frequenze Percentuali

Validi 12
43
25

1
81

14,8
53,1
30,9

1,2
100,0

Né i diritti dei cittadini sono percepiti come presi nella giusta considerazione (Tab. 94).

Tabella 94: nella Sua città i diritti dei cittadini sono presi nella giusta considerazione

per niente
poco
abbastanza
molto
non risponde
Totale

Frequenze Percentuali

Validi 25
44

9
1
2

81

30,9
54,3
11,1

1,2
2,5

100,0
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Le fasce deboli sono tutelate solo per il 13,6% dei rispondenti (Tab. 95).

Tabella 95: nella Sua città i diritti/bisogni delle fasce più deboli della popolazione sono presi nella giusta
considerazione

per niente
poco
abbastanza
non risponde
Totale

Frequenze Percentuali

Validi 21
48
11

1
81

25,9
59,3
13,6

1,2
100,0

Mancanza di lavoro, comportamenti sbagliati dei singoli e criminalità sono le cause più
frequenti di ingiustizia sociale (Tab. 96).

Tabella 96: nella Sua città le situazioni di ingiustizia sociale sono causate da:

Negazione libertà 
individuali
Concentrazione di 
ricchezze e opportunità 
nelle mani di pochi
Violenza
Assenza di opportunità  
di lavoro
Criminalità
Comportamenti sbagliati 
dei singoli
Altro

Frequenze Percentuali

5

18

5

36
21

28
1

6,2

22,2

6,2

44,4
25,9

34,6
1,2

Anche per gli adulti, come per gli studenti delle scuole superiori, partecipare (Tab. 97)
vuol dire “lavorare in gruppo per elaborare delle proposte per cambiare” (30,9%), e “agire
responsabilmente” (23,5%).
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Tabella 97: cosa significa per Lei partecipare alla vita sociale della Sua città

Anche partecipare attivamente alla vita della comunità locale è importante (90,1%), ma
cosa impedisce ai cittadini adulti di dare concretezza a questa convinzione?

Tabella 98: pensa che sia importante partecipare attivamente alla vita della Sua comunità locale

si
no
non so
non risponde
Totale

Frequenze Percentuali

Validi 73
5
2
1

81

90,1
6,2
2,5
1,2

100,0

Tanto più che partecipare è utile per “migliorare le condizioni di vita della comunità in cui si
vive” per oltre il 74% degli intervistati (Tab. 99).

Tabella 99: partecipare è utile per

dire sempre la sua 
opinione
lavorare in gruppo per 
elaborare delle 
proposte per cambiare
aiutare chi è in difficoltà
condividere dei principi 
e battersi per essi
conoscere i problemi
agire responsabilmente
semplicemente esserci
non risponde
Totale

Frequenze Percentuali

Validi
2

25

12

15
4

19
2
2

81

2,5

30,9

14,8

18,5
4,9

23,5
2,5
2,5

100,0

essere informati
farsi rispettare
dare senso alla 
propria esistenza
migliorare le condizioni 
di vita della comunità
in cui si vive
non risponde
Totale

Frequenze Percentuali

Validi 4
2

13

60

2
81

4,9
2,5

16,0

74,1

2,5
100,0
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Forse gli adulti non “concretizzano” la loro partecipazione perché ritengono di non avere
abbastanza strumenti: per niente o poco in più del 78% dei casi (Tab. 100).

Tabella 100: pensa siano sufficienti gli strumenti a Sua disposizione per partecipare alla vita della
comunità in cui vive

per niente
poco
abbastanza
non risponde
Totale

Frequenze Percentuali

Validi 16
46
16

3
81

19,8
56,8
19,8

3,7
100,0

Alla domanda su come ritengono sia più opportuno partecipare, gli adulti rispondono
“informandosi su ciò che accade” ed “esprimendo la propria opinione o il proprio voto”
(Tab. 101).

Scriverebbero una lettera ai giornali, cercherebbero di parlare direttamente ai responsabili
delle scelte, coinvolgerebbero altri possibili interessati per fare pressione: questi in
sequenza i tre modi con cui gli intervistati adulti farebbero conoscere la loro opinione su un
argomento che a loro interessa (Tab. 102).

Tabella 101: come ritiene sia più opportuno partecipare

informandosi su ciò 
accade
esprimendo la 
propria opinione o il 
proprio voto
partecipando ai 
processi decisionali
sostenendo chi La 
rappresenta
in un altro modo
non risponde
Totale

Frequenze Percentuali

Validi
29

26

9

8
2
7

81

35,8

32,1

11,1

9,9
2,5
8,6

100,0
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Tabella 102: se dovesse far conoscere la Sua opinione a chi prende le decisioni finali su un argomento
che Le sta molto a cuore (un suo diritto violato o il rischio di un serio pericolo per Lei o 
la comunità) come farebbe

Lo Stato e le istituzioni locali devono garantire la giustizia sociale (Tab. 103). Solo nel
13,6% i cittadini con il loro impegno.

Tabella 103: chi deve garantire la giustizia sociale

lo Stato
le istituzioni locali 
(regione e comune)
i cittadini con il 
loro impegno
le forze dell’ordine
non risponde
Totale

Frequenze Percentuali

Validi 51

13

11
3
3

81

63,0

16,0

13,6
3,7
3,7

100,0

Scarso l’interesse per i problemi sociali da parte degli amici (Tab. 104).

scriverebbe una 
lettera ai giornali
cercherebbe di parlare 
direttamente ai 
responsabili delle scelte
coinvolgerebbe altri 
possibili interessati
per fare pressione
non farebbe nulla 
tanto non l’ascoltano
utilizzerebbe ogni mezzo 
per farsi ascoltare
farebbe altro 
non risponde
Totale

Frequenze Percentuali

Validi
14

35

19

4

3
3
3

81

17,3

43,2

23,5

4,9

3,7
3,7
3,7

100,0

Tabella 104: pensa che i suoi amici siano interessati ai problemi sociali della Sua comunità

per niente
poco
abbastanza
molto
non risponde
Totale

Frequenze Percentuali

Validi 7
31
37

5
1

81

8,6
38,3
45,7

6,2
1,2

100,0
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E’ più politicamente corretta che altro la risposta sull’attenzione ai problemi sociali: il
61,7% concentrato sulla modalità di risposta “abbastanza” rivela una certa marginalità
degli argomenti in esame nelle conversazioni tra adulti.

Tabella 105: Le capita di parlare di problemi sociali con i suoi amici

poco
abbastanza
molto
non risponde
Totale

Frequenze Percentuali

Validi 12
50
18

1
81

14,8
61,7
22,2

1,2
100,0

Anche per questo campione di intervistati la definizione di cosa è solidarietà coincide con
l’aiutare i più deboli e con il dedicare un po’ del proprio tempo agli altri (Tab. 106).

Le associazioni più frequentate sono quelle sportive e quelle religiose (Tab. 107).

Tabella 106: cosa è per Lei la solidarietà

aiutare i più deboli
allearsi con chi la 
pensa come lei
dedicare un pò 
del proprio 
tempo agli altri
sentire di avere un 
destino comune 
con il resto della 
comunità
non risponde
Totale

Frequenze Percentuali

Validi 24

2

30

24

1
81

29,6

2,5

37,0

29,6

1,2
100,0

Tabella 107: fa parte di qualche associazione

Di volontariato
Religiosa
Di partito
Di sport
Di associazioni culturale
Altro

Frequenze Percentuali

127
94
12
61
16

42,5
31,4

4,0
20,4

5,4
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Tabella 108: se fa parte di una associazione, quali sono le motivazioni

Chi frequenta strutture associative lo fa per migliorare la comunità di appartenenza
(Tab.108).

Il modo più appropriato per seguire una tematica di interesse per gli intervistati è seguire
incontri e dibattiti di approfondimento.

Desiderio di impegnarsi
in qualcosa che faccia 
crescere
Dare il proprio contributo 
a migliorare la comunità
Tenersi impegnato 
Altro

Frequenze Percentuali

13

28
1
0

16,0

34,6
1,2

0

E chi non le frequenta è perché non ha tempo (Tab. 109).

Tabella 109: se non ne fa parte per quale motivo

Non ha tempo
Non Le interessa
Crede che non sia utile
Non si fida 
Altro

Frequenze Percentuali

35
6
1
2
3

43,2
7,4
1,2
2,5
3,7
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Per costruire una comunità più unita e solidale è importante garantire i diritti di tutti e offrire
pari opportunità.

Tabella 110: quando un problema sociale Le interessa preferisce partecipare a:

manifestazioni 
pubbliche di 
protesta
incontri e dibattiti 
di 
approfondimento
a nessuna di 
queste iniziative, 
ritengo non 
siano utili
altro
non risponde
Totale

Frequenze Percentuali

Validi
12

48

10

5
6

81

14,8

59,3

12,3

6,2
7,4

100,0

Tabella 111: pensa che per costruire una comunità sociale più unita e solidale sia importante:

accettare le 
regole e farle 
rispettare
garantire la 
libertà
garantire i diritti 
fondamentali ed 
offrire pari 
opportunità
non risponde
Totale

Frequenze Percentuali

Validi
17

1

60

3
81

21,0

1,2

74,1

3,7
100,0


	copertina
	indice
	personale ata

